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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Невід’ємною складовою 

управління підприємством є система управління персоналом, ефективність 

якої є запорукою й найважливішою умовою підвищення ефективності 

діяльності підприємств курортно-рекреаційної сфери, де актуалізується 

конкурентна боротьба на ринку послуг. Незважаючи на збереження та 

посилення ринкових позицій підприємств курортно-рекреаційної сфери, 

питання ефективного управління персоналом не мають однозначного 

вирішення, адже більшість санаторіїв та інших підприємств курортно-

рекреаційної сфери переживають нелегкі часи й через це залишають 

питання якісного формування й ефективного розвитку персоналу поза 

увагою. На жаль, в Україні управлінню персоналом значна увага 

приділяється переважно на теоретичному рівні. 

Значний внесок у розв’язання проблем формування, управління й 

розвитку персоналу з урахуванням сучасних потреб висвітлено в роботах 

багатьох українських учених, серед яких: В. П. Антонюк, Д. Б. Богиня, 

Н. І. Верхоглядова, Н. Л. Гавкалова, О. А. Грішнова, Л. П. Дядечко, 

О. В. Захарова,  А. М. Колот, С. Р. Пасєка, М. Д. Романюк, М. В. Семикіна, 

О. О. Хандій, І. Б. Швець. Суттєво доповнюють теоретичні доробки 

М. В. Босовської, Н. І. Ведмідь, П. В. Гудзя, В. Ф Кифяка, 

О. О. Корогодової, С. В. Мельниченко, В. Ф. Семенова, Т. І. Ткаченко, 

Л. М. Томаневич, І. М Школи та ін.  

Серед зарубіжних учених, що дослідили процеси прийняття 

управлінських рішень та їхню ефективність, слід виділити роботи 

М. Амстронга, Г. Беккера, С. Л. Блюміна, Р. Бояциса, В. Врума, 

А. А. Вороніна, Г. Ганта, Ф. Герцберга, М. В. Губко, Р. Дафта, Г. Десслера, 

П. Друкера, Г. Емерсона, А. Ю. Заложнева, В. А. Квартальнова, 

Е. Лоулера, Д. МакКлелланда, А. Маслоу, М. Мескона, Р. Оуена, 

Л. Портера, А. Сміта, І. Тейлора, Д. Торрінгтона, А. Файоля, Г. Форда. 
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних 

робіт у ОНЕУ за темою «Аналіз і оцінка туристично-рекреаційного 

потенціалу Одеської області та визначення шляхів його раціонального 

використання» ДР № 0113U000653, у межах якої здобувачем розроблено 

важелі впливу, мотивацію та стимулювання інноваційної активності 

трудових ресурсів підприємств курортно-рекреаційної сфери. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

обґрунтування та розробка теоретико-методичних положень і практичних 

рекомендацій щодо принципів, напрямів та ефективності управління 

персоналом ПКРС в умовах модернізації економіки. 

Для досягнення сформульованої мети були поставлені й вирішені 

такі завдання:  

- узагальнити понятійно-термінологічну базу дослідження 

забезпечення ефективного управління персоналом підприємств курортно-

рекреаційної сфери;  

- проаналізувати теоретичні підходи до визначення ефективності 

надання послуг та ефективного управління персоналом підприємств 

курортно-рекреаційної сфери; 

- систематизувати фактори, що детермінують ефективне управління 

персоналом підприємств курортно-рекреаційної сфери в умовах кризи; 

- діагностувати тенденції розвитку сучасного середовища 

функціонування й забезпечення ефективного управління персоналом 

підприємств курортно-рекреаційної сфери; 

- дослідити досвід застосування методів оцінки забезпечення 

ефективного управління персоналом підприємств курортно-рекреаційної 

сфери; 

- розробити організаційно-економічний механізм ефективного 

управління персоналом підприємств курортно-рекреаційної сфери; 
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- проаналізувати методи залучення персоналу до процесів 

підвищення якості та оцінки послуг підприємств курортно-рекреаційної 

сфери; 

- удосконалити методи виміру мотивації та підвищення 

мотиваційного потенціалу працівників підприємств курортно-рекреаційної 

сфери; 

- здійснити інтегральну оцінку ефективності управління персоналом 

підприємств курортно-рекреаційної сфери. 

Об’єктом дослідження є процес забезпечення ефективного 

управління персоналом підприємств курортно-рекреаційної сфери. 

Предметом дослідження виступають теоретичні, методичні та 

практичні засади забезпечення ефективного управління персоналом 

підприємств курортно-рекреаційної сфери. 

Методологічною й теоретичною основою дослідження є положення 

економічної теорії, класичні та сучасні теорії управління, базис 

системного, еволюційного, ситуаційного, синергетичного й процесного 

підходів, законодавчі та нормативні документи, які регламентують 

діяльність з управління персоналом на підприємстві, зокрема на 

підприємствах курортно-рекреаційної сфери.  

Для розв’язання визначених завдань, досягнення мети 

використовувався комплекс взаємодоповнюваних методів дослідження: 

системного аналізу, причинно-наслідкового й порівняльного аналізу, 

прямого структурного аналізу, аналітичних, історичних і логічних 

узагальнень, індукції та дедукції, систематизації, конкретизації, аналізу й 

синтезу – для уточнення понятійного апарату та визначення ключових 

ознак окремих дефініцій, аналізу підходів до визначення сутності 

управління матеріальним стимулюванням персоналу ПКРС, структуризації 

підходів до класифікації методів матеріального стимулювання персоналу та 

характеристики їх властивостей; економіко-статистичних методів 

(вибіркового спостереження, порівняльного та техніко-економічного 
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аналізу, групування на основі використання програмних продуктів 

MS EXCEL, STATISTICA) – з метою візуального показу результатів 

досліджень, установлення динаміки змін основних економічних показників 

діяльності ПКРС, для дослідження мотивації персоналу; графічного 

аналізу (Microsoft Office) – для наочного відображення матеріалів 

аналітичного дослідження; маркетингових та соціологічних досліджень 

(опитування) – для дослідження рівня задоволеності існуючою системою 

оплати праці на ПКРС України; експертних оцінок – для оцінювання 

факторів мотивації персоналу. 

Інформаційною базою дослідження стали праці учених, законодавчі 

й нормативні акти, методичні матеріали міністерств і відомств України, 

Міжнародної організації праці, статистичні дані Державної служби 

статистики України та матеріали спеціалізованих періодичних видань про 

стан і механізм управління персоналом підприємств, фінансова та 

статистична звітність санаторно-курортних підприємств Одеської області. 

Наукова новизна одержаних результатів. Основними 

результатами, що характеризують наукову новизну, є такі: 

 удосконалено: 

- понятійно-термінологічну базу, яка дозволила сформувати 

стандартний понятійний апарат дослідження, зокрема «ефективне 

управління персоналом підприємств курортно-рекреаційної сфери» 

визначено як категорію, правомірну з точки зору тенденцій розвитку 

сучасної економіки, що дає можливість адекватно характеризувати й 

системно підходити до проблем і перспектив розвитку курортно-

рекреаційної сфери та ринку курортно-рекреаційних послуг; 

- систематизацію факторів, які необхідно враховувати при 

формуванні ефективного управління персоналом підприємств курортно-

рекреаційної сфери, відмінністю якої є те, що вона визначає вплив кожного 

з діючих чинників не ізольовано, а у взаємозв’язку один з одним, усуваючи 

тим самим додатковий перелік, а також ураховує результативність 
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факторів, що дає можливість правильно виявляти, оцінювати й 

використовувати резерви зростання ефективності управління персоналом 

на всіх рівнях менеджменту підприємств курортно-рекреаційної сфери; 

- метод виміру мотивації та використання мотиваційного потенціалу 

персоналу підприємств курортно-рекреаційної сфери шляхом визначення 

цільових пріоритетів співробітників та складання мотиваційного профілю 

працівника, що розроблений, апробований і запропонований для 

використання в практиці управління персоналом підприємств курортно-

рекреаційної сфери. Використання даної методики, на відміну від інших, 

дає можливість установити взаємозв'язок між цільовими пріоритетами 

працівників і необхідністю застосування певних мотиваційних 

інструментів при реалізації концепції управління підвищення ефективності 

управління персоналом підприємств курортно-рекреаційної сфери; 

- підхід до вимірювання ефективності управління персоналом, який, 

на відміну від наявних, передбачає інтегральну оцінку ефективності 

управління персоналом підприємств курортно-рекреаційної сфери, що, на 

відміну від інших, дозволяє, по-перше, об’єднати в одному показникові 

різні за економічним змістом та вагомістю фактори ефективності 

управління персоналом і, по-друге, обґрунтувати рекомендації щодо 

забезпечення ефективності управління персоналом в окремих групах 

підприємств курортно-рекреаційної сфери; 

набуло подальшого розвитку: 

- методичне забезпечення оцінки ефективності управління 

персоналом підприємств курортно-рекреаційної сфери, що полягає у 

використанні нових методів тривимірної атестації співробітників, коли вони 

оцінюються одночасно з трьох позицій: своїм керівником, колегами й 

підлеглими, що, на відміну від існуючих підходів, дозволяє всебічно 

оцінити причини організаційних проблем, сформувати системно-інтегровану 

сукупність заходів з підвищення рівня ефективності роботи персоналу та 
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його відповідальності, забезпечити комплексне сприйняття організаційних 

змін і можливість практично контролювати дієвість отриманих даних; 

- організаційно-економічний механізм забезпечення ефективного 

управління персоналом підприємств курортно-рекреаційної сфери як 

процес організації діяльності персоналу із застосуванням важелів, 

інструментів, методів і заходів, відмінність яких полягає не тільки в 

узгодженні, коригуванні, реалізації усього спектра власних інтересів 

підприємств курортно-рекреаційної сфери, але й в обґрунтуванні напрямів 

управлінських впливів на диверсифікацію діяльності та вдосконалення 

функціональних можливостей персоналу підприємств як суб’єктів 

курортно-рекреаційної сфери; 

- концептуальний підхід до системи аналізу базисних елементів 

надання курортно-рекреаційних послуг з метою оцінки якості й 

ефективності санаторного етапу реабілітації та санаторно-курортного 

лікування на підприємствах курортно-рекреаційної сфери, який засновано 

на оцінюванні наданих персоналом послуг в умовних одиницях. 

Використання отриманих у результаті аналізу показників і коефіцієнтів 

дозволяє залучити персонал підприємств курортно-рекреаційної сфери до 

процесів підвищення якості послуг санаторно-медичного спрямування, 

спростити систему адміністративного контролю й передбачати як 

максимальне задоволення потреб пацієнтів, так і одержання максимально 

можливого прибутку підприємств курортно-рекреаційної сфери; 

- діагностування тенденцій розвитку сучасного середовища 

функціонування й забезпечення ефективного управління персоналом 

підприємств курортно-рекреаційної сфери шляхом побудови регресійно-

кореляційної моделі, у якій, на відміну від інших, за допомогою порівняння 

темпів зростання продуктивності праці й заробітної плати працівників 

доведена залежність рівня завантаження санаторіїв від заробітної плати та 

рівня освіти персоналу (зі зростанням зарплати на 1 % рівень завантаження 

санаторіїв збільшується на 0,026 %, а зі зростанням частки працівників з 
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вищою освітою на 1 % рівень завантаження санаторіїв збільшується на 

0,095 %). 

Практичне значення одержаних результатів полягає в 

поглибленні теоретичних підходів та розробці на цій основі рекомендацій 

щодо науково-методичного забезпечення ефективного управління 

персоналом ПКРС. Окремі пропозиції, запропоновані автором у вигляді 

прикладного інструментарію, було впроваджено в діяльність курортно-

рекреаційних підприємств м. Одеси таких як ДП «Клінічний санаторій ім. 

Пірогова» (довідка № 115 від 07.11.2015 р.), ДП «Клінічний санаторій 

«Лермонотовський» (довідка № 127 від 01.12.2015 р.), ДП «Клінічний 

санаторій ім. Горького» (довідка № 144 від 23.12.2015 р.), що дозволить 

досягти максимального зближення цілей і кожного працівника ПКРС, 

підвищити лояльність та прихильність працівників, що є необхідною й 

однією з найбільш важливих умов реалізації концепції забезпечення 

ефективності управління персоналом у сучасній організації. Методичний 

підхід до оцінювання чинників зовнішнього і внутрішнього середовища 

при управлінні персоналом використовується в навчальному процесі 

Одеського національного економічного університету при викладанні 

дисциплін «Організація рекреаційних послуг» та «Менеджмент готельно-

ресторанного господарства» (довідка № 01-17/521 від 11.03.2016 р.)  

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною 

завершеною науковою працею, у якій викладено авторські підходи до 

процесу аналізу рівня ефективності управління персоналом. Викладені в 

дисертації положення, висновки та рекомендації, які винесено на захист, 

одержано особисто здобувачем. Внесок автора у праці, виконані у 

співавторстві, відображено в списку опублікованих праць за темою 

дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати 

дослідження оприлюднені на міжнародних та всеукраїнських науково-

практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції 
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«Організація діяльності підприємств туристичної індустрії в умовах 

інтеграційних процесів» (м. Тернопіль, 2013 р.); Міжнародній науково-

практичній конференції, присвяченій 45-річчю факультету міжнародної 

економіки «Актуальні проблеми розвитку економіки у контексті 

глобальних викликів» (м. Одеса, 2013 р.); Всеукраїнській науково-

практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Сучасні 

тенденції розвитку туризму та індустрії гостинності» (м. Донецьк 2013 р.); 

ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання 

управління сталим розвитком у сучасному суспільстві: проблеми та 

перспективи» (м. Кременчук, 2014 р.); V міжнародній науково-практичній 

конференції «Туристичний та готельно-ресторанний бізнес в Україні: 

проблеми розвитку та регулювання» (м. Черкаси, 2014 р.); 

ХІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів, 

докторантів «Менеджмент підприємницької діяльності» (м. Сімферополь, 

2014 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Туризм і 

гостинність в Україні: стан, проблеми, тенденції, перспективи розвитку» 

(м. Черкаси, 2014 р.); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції 

студентів та молодих учених «Актуальні проблеми використання 

економічного потенціалу: держава, регіон, підприємство» (м. Бердянськ, 

2014 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Гостинність, 

сервіс, туризм: досвід, проблеми, інновації» (м. Київ, 2014 р.); 

Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток національної 

економіки: теорія і практика» (м. Івано-Франківськ, 2015 р.); Міжнародній 

науково-практичній конференції: «Економіка підприємства: сучасні 

проблеми теорії та практики» (м. Одеса, 2015 р.); IV Міжнародній 

конференції «Актуальні питання управління сталим розвитком у 

сучасному суспільстві: проблеми та перспективи» (м. Кременчук, 2015 р.). 

Публікації. Отримані в дисертаційній роботі результати й висновки 

знайшли відображення у 23 наукових працях, зокрема 7 статей 

опубліковано в наукових фахових виданнях (4 статті – у виданнях, що 
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включені до міжнародних наукометричних баз), 1 статтю – у зарубіжному 

науковому виданні, 3 статті – в інших виданнях та 12 матеріалів науково-

практичних конференцій загальним обсягом 7,45 друк. арк., із яких 

особисто авторові належить 5,7 друк. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел із 254 найменувань на 26 

сторінках та 10 додатків на 23 сторінці. Загальний обсяг дисертації 234 

сторінок. Робота містить 31 таблицю (із них 4 займають 5 повних 

сторінок), 27 рисунків (із них 2 займають 2 повні сторінки). Обсяг 

основного тексту дисертації – 184 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дисертаційній роботі вирішено науково-практичне завдання 

теоретичного обґрунтування та розробки методичного забезпечення 

ефективного управління персоналом курортно-рекреаційної сфери. 

Основні висновки й результати, одержані в ході дослідження, полягають у 

такому: 

1. Здійснено узагальнення наявних підходів до тлумачення понять: 

«трудові ресурси», «людські ресурси», «персонал», «підприємство 

курортно-рекреаційної сфери», «управління персоналом», «ефективне 

управління персоналом підприємств курортно-рекреаційної сфери». 

Запропоновано правомірне з точки зору тенденцій розвитку сучасної 

економіки визначення категорії «забезпечення ефективного управління 

персоналом підприємств курортно-рекреаційної сфери», яке дає 

можливість адекватно характеризувати й системно підходити до проблем 

та перспектив розвитку курортно-рекреаційної сфери й ринку курортно-

рекреаційних послуг. 

2. Зазначено, що ефективність є динамічною якісною категорією, 

яка відображає результативність наявних ресурсів, що втілюється в 

досягненнях науково-технічного прогресу, відображається в індексі 

людського розвитку та інших макроекономічних показниках. Виходячи з 

цього визначення, сформульовано поняття «ефективність управління 

персоналом ПКРС» як оптимізація співвідношення економічної, 

соціальної та організаційної складових управління персоналом, 

удосконалення підготовки й підвищення кваліфікації управлінського 

персоналу, зміцнення трудової дисципліни та зменшення витрат робочого 

часу. 

3. У ході аналізу й систематизації факторів впливу на кількісні та 

якісні параметри ефективного управління персоналом підприємств 

курортно-рекреаційної сфери визначено, що мотиваційний вплив 
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вирішальною мірою здатний детермінувати не тільки результати 

діяльності, конкурентоспроможність підприємства, його інноваційну 

активність, але й значно підвищити рівень ефективності управління  

персоналом підприємств курортно-рекреаційної сфери. 

4. Досліджено й оцінено тенденції розвитку та сучасний стан 

середовища функціонування підприємств курортно-рекреаційної сфери в 

Одеській області, яка володіє досить великою часткою в загальній 

кількості оздоровлених осіб на підприємствах курортно-рекреаційної 

сфери України, що є позитивним аспектом, але водночас зменшується 

кількість ПКРС, що працюють цілорічно, зростає сезонність роботи 

оздоровниць, знижується якість послуг. Визначено, що за таких умов 

подальший розвиток середовища функціонування ПКРС потребує нової 

концепції розвитку курортно-рекреаційного обслуговування з акцентом на 

частковій соціалізації курортів, поглибленні спеціалізації та обов'язковою 

їхньою доступністю для всіх членів громадянського суспільства. 

5. Виявлено особливості та найбільш проблемні сторони становлення 

та розвитку системи оцінки персоналу санаторіїв м. Одеса, в якій 

прерогативами є усвідомлення керівниками вищого рангу визначаючої  

ролі персоналу в успіхах курортного бізнесу та формування позитивних 

установок на системну та комплексну діяльність щодо забезпечення 

ефективності управління персоналом аналізованих підприємств. 

6. Розроблено організаційно-економічний механізм забезпечення 

ефективного управління персоналом підприємств курортно-рекреаційної 

сфери, який побудовано у вигляді складної соціально-економічної системи, 

що вміщує взаємопов’язані блоки обґрунтування комплексної програми 

управління персоналом ПКРС у рамках цього механізму та визначення 

його ефективності, тобто підвищення дієвості кадрової стратегії 

підприємств за рахунок уточнення й доповнення системи засобів 

забезпечення програмних заходів та передбачуваного ефекту діяльності 

підприємств. 
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7. Науково обґрунтовано використання системи коефіцієнтів для 

оцінки якості, ефективності та ціни надання курортно-рекреаційних послуг 

в санаторно-курортному лікуванні які, на думку автора, об'єктивно 

відображають провідні процеси, дозволяють уніфікувати облік і ціну 

послуг санаторно-медичної допомоги для всіх категорій персоналу та 

споживачів послуг, спростити систему адміністративного контролю. 

8. Вдосконалено вимір мотивації та використання мотиваційного 

потенціалу персоналу підприємств курортно-рекреаційної сфери шляхом 

використання інструментарію «мотиваційний профіль працівника ПКРС» 

із застосуванням моделі Річчі Ш. і Мартіна П. з метою відслідковування 

мотивації найкращих працівників щодо їх ставлення до дванадцяти 

мотиваційних факторів, серед яких фактор матеріального характеру не є 

вирішальним. 

9. Здійснено інтегральну оцінку ефективності управління 

персоналом підприємств курортно-рекреаційної сфери, розроблено й 

запропоновано концептуальну схему формування ефективного механізму 

управління персоналом підприємств курортно-рекреаційної сфери, яка 

містить три основні складові: модель управління персоналом ПКРС; 

традиційні й сучасні методи ефективного управління персоналом ПКРС; 

інструменти ефективного управління. 
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